Division de fracciones

La alumna o el alumno, al finalizar la unidad debe:

1) Realizar calculo de divisién de fraccién entre fraccion.

2) Realizar célculo de divisién de numero natural entre fraccion o de fraccion entre nimero
natural.

3) Interpretar cociente en operaciones con fracciones.

4) Utilizar el numero reciproco para calcular divisién con fracciones.

5) Resolver problemas aplicando conocimientos sobre division con fracciones.



( Division de fraccion entre fraccion (1) )

Lea el problema, observe y piense el planteamiento.

Con%galén de pintura se pinta% m2 ¢,Cuantos m’ puede pintar con 1 galén de pintura?

¢ Qué pasaria si utilizara 2 galones para pintar los 3 m
Creo que haria una division. Parece que esto fue lo que
aprendio en otro tema?
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El planteamiento se puede hacer a partir de lo siguiente:

area pintada + cantidad de galones utilizada = area que se puede pintar con 1 galén.
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Observe como se puede realizar el calculo de % + %
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dividendo divisot 3 < 5 3 x 5 |:| R )
- — - - espuesta:
4 x 4 4 x 4

.. Cuando se divide fraccion entre fraccion, se invierte el divisor y se multiplica el
dividendo por la fraccion invertida.

Calcule las divisiones. Exprese el resultado en su forma mas simple.

3 .1 2 .2 4 .1 4 .1
1) 4 2 2) 5 5 3) 6 3 4) 6 2
o

~ Para comprender por qué el problema se resuelve con una division, puede ayudar que sustituyan los datos por cantidades enteras
@ (por ejemplo, que se utilizan 2 galones de pintura para 12 metros cuadrados). En esta clase es importante que comprendan el

procedimiento de calculo de fraccion dividido entre fraccion. Prepare carteles con las graficas presentadas y explique despacio cada
paso.
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( Division de fraccion entre fraccion (2) )

8 6
Observe como se puede simplificar el calculode 10 + 5

x

En la divisién de fracciones también
puede simplificar antes del calculo.
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Ahora observe otros calculos.
- i - i - i i = 3 = i -
6 1 6 4 4
_ 5 6 - 3
= 1 X 5 = 4 X
_ 30 _ _ 3 _
=5 = 6 =17 =

Realice las divisiones. Simplifique antes de realizar el calculo.

3 .7 3 .6 8 .14 4 .5
8 T 10 A 3 15 ° Y -6

(6)]

Realice los calculos. Exprese el resultado en su forma mas simple.

- 3 L O s 2 - 8
1) 4 +3 2) 7+ 3 1+ 2 9 6 +38
3 . 6 . 14 . 1 . 6
5) 5 * 2 6) 7 + 3 s T 7 8 10 77
= o1 - 1.2 3 . 2 .

9) 4 25 10) 8 ‘I3 11) 28 3 12) 16 10

Ejemplifique el procedimiento para cada tipo de calculo presentado en esta pagina. SI 7, _
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( Division de fracciones mixtas

Observe la manera como se calcula 1% + 1%
i Qué facil !
2 .41 _ 5 . 5
1 3 1 4 3 4
1
_ 5 , 4
N
_ 4 _4+1
= 3 =1 3

» Cuando se divide fracciones mixtas, se convierten en fracciones impropias y se «
realiza el calculo.

Realice los calculos. Exprese el resultado en su forma mas simple.

1)1%—1% 2)2%_2%
321 2% 423+ 21
) 3ot R
7)6%—2 8) %—2%
9)1]—1+% 10) 6 + 14

\ // . . .
3\\ Ejemplifique el procedimiento.




( Division y relacion con el cociente

Realice cada calculo.
Recuerde:

Dividendo Divisor Cociente

= 1 =
10 : 5

Dividendo Divisor Cociente

10 + 1

1
4

¢ En cual de las dos divisiones el cociente es menor que 10?7 ;En cual es mayor
que 10?7 s Puede decir alguna conclusién al observar los resultados?

En la division de fracciones, cuando el divisor es menor que 1, el cociente es mayor
que el dividendo.

Escriba las operaciones que dan un cociente menor que 8.

8-3 8-16 8-5 8-,IO

Escriba las operaciones que dan un cociente mayor que 12.

12 +3

12-13 12-4 12 + 1 4

~j=

Escriba las operaciones que dan un cociente menor que 100.

=1 = 1 = 1 13

100 = 3 100 = 9 100 = 100 100 = 14
Escriba las operaciones que darian un cociente mayor que “a”.
- i - 1_5 - i - i

a =10 5 a = 100 a = 18 a = )

El propésito de esta clase es predecir el tamailo del cociente respecto al dividendo, a partir de la observacion del divisor. Esto puede
servir, entre otras cosas, para evaluar lo 16gico de un resultado.
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( Cantidad de veces en la division )

Lea el problema y piense como lo resolveria.

Alicia tiene tres cintas: una de color celeste, una blanca y una rosada. La cinta celeste

mide% m, la blanca mide 11 my la rosadal m. ¢ Cuantas veces cabe el largo de

la cinta celeste en el largo de la cinta blanca y en el largo de la cinta rosada?
¢, Como puede resolver este problema? Ayudese con la recta numérica.
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. . 1
Cinta blanca: 1 4" % = % Ty Respuesta:
_6 , 2 _12_
R i E
Cintarosada: 2 + 1 -2 , 2 _4 _ 1 Respuesta:
8 2 8 1 8 2

Si considera% metro de la cinta celeste como la unidad de referencia, por el cociente
de1%entre % se puede decir que la longitud de la cinta celeste cabe 3 veces en la

longitud de la cinta blanca.

Por el cociente de 2 entre% se puede decir que la longitud de la cinta celeste cabe%

8

vez en la cinta rosada.

Para encontrar la cantidad de veces que una cantidad cabe en otra, se puede utilizar
la divisién. Esto aplica en los numeros naturales y en las fracciones.

Resuelva los problemas.

1) ¢ Cuantas veces%libras cabe en 3% libras?
2) Orlando pesa 91—'2]— libras. La prima de Orlando pesa BO%Iibras. ¢, Cuantas

veces cabe la medida del peso de la prima en el peso de Orlando?

S| si hay dificultad en comprender la utilizacion de la division para resolver el problema inicial, puede ayudar sustituir las cantidades

por nimeros naturales (Por ejemplo, que una cinta mide 4 m y la otra 12m).
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( Ejercicios y problemas )

Realice las divisiones. Exprese el resultado en su forma mas simple.

2 . 2 3 L2 5 .10
V4 7% 2 7 % 3 & T

2 .9 8 . 4 6 . 36
4) 18 * 20 5) 14 * 21 6) 10 " 100
7) 12+ 8 15 + 2 9) 24 +3
10) 12 + 1} 1) 44 + 1 12) 2 +12
@3 ped W (sheoR)h w (e )d

Resuelva los problemas.

% m de largo. Un lazo azul mide 1i4 m de largo.

¢, Cuantas veces cabe el largo del lazo azul en el largo del lazo rojo?

1) Un lazo rojo mide 3

2) Con % galones de pintura se pinta % m?

2

¢, Cuantos m“ se pueden pintar con 1 galén?

Permita que las o los estudiantes trabajen en forma autdnoma. Ll é _
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( El numero reciproco

Observe.

5 . 4 _20_ 1 -3
2 X 5 =501 3 x 1

De la misma manera que esta la operacion de arriba, encuentre numeros que al
multiplicarlos por cada uno de los siguientes, den como producto 1.
1) 2) 3) 4) 5) 6)
2 3 4 5 2
4 8 3

SJ1N

Cuando el producto de dos numeros es 1, se dice que un numero es reciproco del otro.
Por ejemplo:

% y % son reciprocos uno del otro.

4y % son reciprocos uno del otro.

o
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El numero reciproco de una fraccion propia o impropia se encuentra cuando
el numerador y del denominador son intercambiados. %

El reciproco de % es % . El reciproco de % es %
El numero reciproco de un numero “a” es % .
Encuentre el niumero reciproco .
2 4 S5 12
1) 5 2) 4 3) - 4) ¢
5 3 6) 8 7) 3 8) 100
\‘\ L Ejemplifique la actividad inicial. Enfatice el hecho de que el producto es 1. Que descubran coémo se obtiene ese producto con las
fracciones (no se los diga). s




(Las fracciones reciprocas en la divisién)

Encuentre la fracciéon que va en el cuadro. Recuerde lo que sabe de la divisién

entre fracciones. )
i Esto es facil ! K “II'
s& )

)

2 .3 _ 2.0 il |
9 5 9 []
Confirme.
Dividendo D'i‘\_/.ivsor
2 _i - 2 5
9 5 9 3 i

Compare los numeros que estan unidos con una flecha. ; Qué descubre?

» La divisidon entre fracciones es equivalente a multiplicar el dividendo por el numero
reciproco del divisor.

Realice los calculos. Aplique lo que aprendi6 sobre el reciproco del divisor.
Escriba la respuesta en su forma mas simple

RN )+
R RS
5) 2 + 6) 2 + 3
OERE R 8) 24 + L
9 14 +3 10) 4 + 1%

Como lo ha observado, en las clases anteriores se trabajé en la comprension del procedimiento de calculo para la division de e

fracciones. Hasta este momento se trabaja con el reciproco como una manera mas mecanizada de tal procedimiento.
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( Prueba )

Realice los calculos. Exprese el resultado en su forma mas simple.

2 .1 9 . 2 s 2
V5 72 2) 10 ¥ 3 3) 2 %3

2 . = 11 1 241
4) & + 2 5) 3 + 15 6) 1+ +14
7 4+ 2 g) 1+ =2k 9 35+ 4

Escriba las operaciones que dan un cociente mayor que 9.

9 = 2 9 + 1 5 9 5
Resuelva los problemas .
1) ¢ Cuantas veces % libras cabe en3 % :
2) Josefina camina 1 % km. Gonzalo caminaiskm. ¢, Cuantas veces cabe la distancia

que recorrio Gonzalo en la que recorrié Josefina?

Vo o . . .
}\\\ (| Los ejercicios de esta pagina deben realizarse sin el apoyo del docente.
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